

## ЛЕТО ПЕРМСКОЙ ДЕТВОРЫ: ПРЕИМУЩЕСТВО МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ МОДЕЛИ



**Галина Кочегина,**  
главный специалист  
отдела  
непрерывного  
образования  
Комитета по  
образованию  
и науке  
администрации  
г. Перми

В организации и проведении летней оздоровительной кампании среди детей и подростков межведомственное взаимодействие — **приоритетное направление** в деятельности муниципальной исполнительной власти города Перми. Работа в этом направлении велась в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации № 335-р от 1 апреля 2005 г. «Об обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей в 2005 году», а также — губернатора Пермской области от 20 апреля прошлого года «Об организации летнего отдыха, оздоровления и занятости детей в 2005 году» и постановлением главы города Перми от 12 мая 2005 года «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей в 2005 году». Проблеме этой на всех уровнях власти придаётся очень большое значение. В нашем городе создан и активно действует координационный совет по оздоровлению, отдыху и трудоустройству детей и подростков, возглавляет который заместитель главы города — начальник Департамента общественных отношений Илья Григорьевич Шулькин. Перед летними каникулами на заседании совета были разработаны и утверждены мероприятия по организации летней оздоровительной кампании 2005 года, определены дислокация лагерей всех типов и механизм их финансирования.

Летний отдых — проблема многоаспектная, поэтому члены координационного совета выявили такие приоритеты: оздоровление, отдых и занятость детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, детей-сирот, несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учёте в органах внутренних дел, безнадзорных детей и бродяжничающих подростков. К приоритетам отнесены также организация оздоровления, отдыха детей работников бюджетной сферы, одарённых детей, призывной молодёжи.

В апреле прошло совещание с заместителями глав районных администраций по приоритетным направлениям «Лето-2005», главным образом — по вопросам подготовки материально-технической базы оздоровительных лагерей всех типов, решения финансовых, кадровых и нормативно-правовых проблем.

На летнюю оздоровительную кампанию в г. Перми в прошлом году выделено 37 339 тыс. руб. Пермское региональное отделение Фонда социального страхования РФ профинансировало питание в лагерях с дневным пребыванием на сумму 9681,7 тыс. руб.

Приказом Комитета по образованию и науке определён норматив содержания одного ребёнка в день в оздоровительных учреждениях всех типов.

Летний отдых — это не просто прекращение учебной деятельности ребёнка. Это активная пора его социализации, продолжение образования. Именно поэтому так важно было создать адекватные педагогические условия формирования личности в летний период, продумать разнообразные формы деятельности и общения. Серьёзное внимание обратили администрации районов и города, заинтересованные службы на программно-методическое обеспечение летней оздоровительной кампании, на подбор, подготовку педагогических, медицинских и кадров поварского состава.

Комитет по образованию и науке, временный творческий коллектив «Лето-2005» провели большую работу по программно-методическому, психологическому сопровождению и кадровому обеспечению летнего отдыха детей и подростков, был разработан специальный план организационно-методических мероприятий. На базе городского Дворца детского (юношеского) творчества проведены информационно-установочный и авторские семинары для организаторов «Лета-2005». В течение летнего сезона работал консультативный пункт.



## «Взрослые и дети»

**Тамара Трушковская,**

Генеральный директор Закрытого акционерного общества «ДОЛ «Зелёный город», президент Санкт-Петербургской общественной организации руководителей и организаторов детского отдыха Ассоциация «Взрослые и дети»

Санкт-Петербургская общественная организация руководителей и организаторов детского отдыха, Ассоциация «Взрослые и дети» активно работает уже 13 лет. Ассоциация обеспечивает безопасные условия отдыха детей и подростков, организует страхование их жизни и здоровья во время пребывания в детском оздоровительном учреждении; создаёт условия для развития разносторонних способностей детей; проводит фестивали, конференции, смотры, семинары, конкурсы переподготовки и обучения организаторов и работников детских центров и лагерей; устанавливает творческие и профессиональные контакты с зарубежными специалистами, коллективами, учреждениями и организациями, занимающимися организацией отдыха детей; ведёт правовую защиту членов Ассоциации, содействуя в решении разнообразных проблем детских учреждений. Идёт активная работа по программам создания и восстановления Ассоциации «Дети плюс», участия в научно-практических межрегиональных конференциях, в работе международных конгрессов в Канаде, США, Японии, Австралии; проведён международный «Невский форум». Ежегодно в феврале мы проводим в Санкт-Петербурге межрегиональные семинары с самыми разными программами, актуальными в данный период развития детского отдыха. В последние два года самое серьёзное внимание уделяем содержанию инновационных программ, подготовке кадров.

Свои программы ассоциация строит вместе с зарубежными коллегами, общественными организациями, парламентариями. Так, в марте 2004 г. в городах Балтии проходила Международная научно-методическая конференция «Детство без границ», на которой обсуждались проблемы детских оздоровительных лагерей.

Участники конференции выступали с лекциями в диалоговом режиме, провели «круглые столы», семинары различной тематической направленности. Обсудили различные модели образовательных программ, подготовки педагогов, готовых к сотрудничеству с детьми и подростками. С учётом современных европейских тенденций необходимо расширять границы взаимодействия, постоянно

Впервые Комитет по образованию и науке совместно с педагогическим государственным университетом провёл курсы повышения квалификации по такой теме: «Проблемы обеспечения безопасности летнего отдыха и укрепления здоровья детей и подростков». Подготовлены и опубликованы сборник методических рекомендаций «Военных лет святая память», посвящённый 60-летию Великой Победы, сборники «Радуга лета», «Лучшие программы последних лет».

В период летнего отдыха был объявлен городской конкурс на лучшую организацию летнего оздоровительного лагеря «Летние звёзды-2005» по пяти номинациям. В конкурсе приняли участие 37 лагерей всех типов. Жюри провело экспертизу представленных программ, члены его выезжали в лагеря для изучения реальных условий реализации представленных материалов. Так, например, состоялись выезды в загородные лагеря «Горизонт», лагеря с дневным пребыванием средних общеобразовательных школ города — 4-й, 14-й, 44-й, 84-й и 96-й, в Центр детского творчества «Шанс». Окончательные итоги конкурса подведены, согласно Положению о конкурсе в октябре прошлого года. Анализ посещения лагерей позволил выявить позитивную динамику в организационно-методическом обеспечении летней оздоровительной кампании.

**Особое внимание администрации города и районов, все заинтересованные службы обращали на оздоровление, отдых, занятость детей, нуждающихся в поддержке государства.** В лагерях отдохнули 2240 детей-инвалидов, 636 детей безработных граждан, 10 880 детей из малоимущих семей, 1050 сирот, 1828 детей, оставшихся без попечения родителей. В Орджоникидзевском районе в специализированной общеобразовательной школе для детей с ограниченными возможностями здоровья № 152 разработана и реализована программа «Лето — это маленькая радость». Педагоги школы совместно со специалистами Центра досуга «Альянс» провели в микрорайоне «Кислотные Дачи» для детей-инвалидов конкурсную программу «Здравствуй, лето!». Две недели 150 одарённых детей города Перми совершали туристическую поездку на трёхпалубном теплоходе «Фёдор Гладков» по маршруту Пермь — Астрахань — Пермь в режиме профильного лагеря «Юные дарования». В течение июля — августа 280 ребят из семей работников бюджетной сферы отдыхали в санатории «Здравница» в Евпатории.

Одним из приоритетных направлений «Лета-2005» стала организация отдыха, оздоровления и занятости воспитанников муниципальных образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Комитет по образованию и науке администрации города принял меры к тому, чтобы полностью обеспечить путёвками в оздоровительные учреждения детей этой категории. В течение лета дети-сироты находились в загородных муниципальных оздоровительных лагерях «Буревестник», «Звёздный», «Чайка», «Юность», «Огонёк». 169 детей участвовали в сплавах и туристических походах. В трудовых лаге-



рях на базе образовательных учреждений трудились 103 воспитанника детских домов и школ-интернатов.

Полмесяца 119 воспитанников детских домов и школ-интернатов провели в п. Кранево в Болгарии в режиме туристического лагеря. А 100 детей-сирот прошли лечение в санатории «Смарагдовый» в Крыму. Для социализации детей-сирот отдых за пределами области и России имеет огромное значение. Так, поездки в Болгарию, в Крым способствовали расширению кругозора и новому мироощущению, прививали навыки культурного поведения, обогатили сферы общения.

**Серьёзное внимание городской комитет и отдел образования районов обращали на продуктивную занятость подростков.** 200 воспитанников муниципальных образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, старшего возраста, находясь в специализированном лагере «Обва-2005», стали участниками реализации программы развития «Новая цивилизация». Модель этого лагеря — «Сельское учебное подворье». Основная цель — пропаганда сельского жизнеобеспечения для детей-сирот, не имеющих жилья в г. Перми.

В течение 2004–2005 годов реализовывалась программа «С любовью к России» проекта «Изменить судьбу» по социализации старших воспитанников городских детских домов и школ-интернатов. Подготовка подростков к самостоятельной жизни вне стен детского дома, предупреждение отклонений в психическом здоровье, преодоление бродяжничества, токсикомании — вот положительный результат программы.

40 подростков 14–15 лет детского дома № 3 в рамках проекта экологического лагеря «Дорогами добра» участвовали в природоохранных мероприятиях, пропагандировали экологическую культуру среди населения, проводили исследования загрязнений окружающей среды. На завершающем этапе реализации проекта ребята приняли участие в областном конкурсе «Чистая вода» и в выставке «Дорогами добра-2005».

Воспитанники школы-интерната № 10 совместно с активистами общественной молодёжной организации «Пульс» прошли водный путь на катамаранах по реке Чусовой и стали участниками своеобразного педагогического эксперимента. По признанию руководителей, время, проведённое в походе, стало пространством глубоких педагогических наблюдений и открытий. В ходе экспедиции разработана интеллектуально-творческая программа, направленная на сохранение и возрождение культурно-исторического наследия реки Чусовой. Она одинаково доступна и интересна всем участникам похода, содействовала процессу интеграции сирот и детей-инвалидов в обществе. 60 воспитанников этой школы старшего возраста совместно с детьми сельского детского дома трудились в лагере труда и отдыха в с. Вознесенском Пермской области. Это было очень плодотворное сотрудничество.

В связи с участвовавшими случаями самовольных уходов воспитанников детских домов и школ-интернатов в период летних каникул 2004 года по инициативе председателя

обмениваться опытом организации летнего оздоровительного отдыха.

Это направление стало центральным на Международной научно-методической конференции, которая проходила под патронажем Санкт-Петербургского комитета по молодёжной политике и взаимодействию с общественными организациями и Общественного фонда Финляндии «Истинная помощь людям».

Конференция обозначила основные проблемы летнего оздоровительного отдыха и предложила возможные пути их решения: **один в поле не воин, но вместе мы — сила...**

В феврале 2005 г. прошла научно-практическая конференция «Мир начинается с тебя», цель которой — выработать стратегию и тактику сохранения и развития учреждений отдыха и оздоровления детей в условиях нестабильности в этой сфере. В конференции приняли участие представители более двадцати регионов России и зарубежных стран.

Научно-практическая конференция показала, что главным активом руководителей учреждений, успешно работающих в условиях нестабильности, становится то, что они находят новые подходы к организации своей работы. Отчётливо видно, что только творческий руководитель может сохранить и развить учреждение отдыха детей. Решение современных задач требует системного подхода и умения видеть отдалённые последствия. Но ни в школе, ни в вузах не учат решать такие проблемы...

Участники конференции отметили позитивные тенденции функционирования и развития сферы детского отдыха: значение физического, психологического, творческого развития детей, их обучения, социального воспитания, восстановления, профилактики, оздоровления детей как первоочередной задачи понимают не только педагоги, медики, социальные работники, но и широкая общественность; используются новые формы, методы, технологии и принципиально новые механизмы регулирования занятости детей во внеучебное время, новые механизмы взаимодействия между различными субъектами организации отдыха детей в условиях, которые диктуются рыночными отношениями.

Однако есть очевидные процессы, требующие координации действий различных министерств и ведомств, немедленного вмешательства властных структур разного уровня. Ассоциация «Взрослые и дети» привлекает к сотрудничеству всех, кому не безразлично будущее наших детей. Мы имеем своё представительство в Межведомственной комиссии при администрации Санкт-Петербурга, тесно работаем с городским Комитетом по молодёжной политике и народного образования, профсоюзам,



## «Взрослые и дети»

с депутатами. Считаю, что обязаны влиять на формирование государственной политики в сфере детского отдыха, вступая в диалог с законодателями, политиками. Государство не может приобрести все лагеря и содержать их, необходимо искать пути выживания и содержания детских территорий.

Благодаря Ассоциации «Содействие детскому отдыху» в Москве Государственной думой был организован «круглый стол»: собрались государственные мужи, представители комитетов, директора лагерей регионов России в связи с выходом закона № 170 (поправка к закону о правах ребёнка), который объявил о том, что детский отдых имеет статус и появилась в стране новая социальная сфера «Детский отдых». Я с уважением смотрела на организаторов: они двигали тяжёлый груз, который давил на детский отдых со всех сторон. Все с надеждой смотрели на серьёзных чиновников, которые должны были вот сейчас, за этим столом принять решение. Оно и было принято и выражено в письме президенту.

Теперь мы, организаторы, можем сказать: «Есть закон, утверждён статус лагеря; едем в свои территории строить дальнейшую судьбу летнего отдыха». Всё зависит от нас! Однако это так, да не совсем: новые законы требуют и новых финансовых затрат. Естественно, тут же растёт цена на путёвку и масса детей остаётся на улицах.

А земля?! Мы говорим о земле, не понимая, что это непосильный груз для лагерей. Лучшие детские территории продаются и создаются «усадьбы» для одной семьи! Хотелось бы, чтобы президенты российских ассоциаций, объединений, общественных организаций обратили на это внимание и в своих выступлениях настаивали на сохранении детских земель в безвозмездном пользовании. Нет, не в аренде, аренда — слово скользкое и опасное. Только в безвозмездном пользовании!

Нет нужды углубляться в рассуждения о том, что многие явления современной социальной жизни можно назвать критическими. Каждый, живущий сегодня в России, хорошо осознаёт, в какой ситуации находится, и каждый выживает, как может. В наиболее тяжёлом и мучительном положении оказалась, как всегда, самая уязвимая часть общества — наши дети.

Разрушенные и неблагополучные семьи, социальные катаклизмы, инфляция, войны и другие бедствия, потоки грязи из средств информации — всё это не может не влиять на новое поколение.

Не надо лукавить, глядя друг другу в глаза. Мы должны видеть наших нездоровых детей: пусть они отдыхают, набираются сил в хорошо оборудованных лагерях и не только летом, но и во время всех каникул, среди недели, зимой...

Комитета по образованию и науке Н.Я. Карпушина был создан персонифицированный электронный банк данных учёта летнего отдыха, оздоровления и занятости детей-сирот. Это позволило:

- активизировать деятельность руководителей детских учреждений по организации разнообразных форм отдыха, оздоровления, занятости детей;
- осуществлять действенный контроль за ежедневным нахождением детей в лагере;
- располагать оперативной информацией о тех детях, кто находится в розыске.

Разнообразные формы отдыха, оздоровления, занятости позволили привлечь дополнительное финансирование из других источников. Успешной социализации ещё способствовал отдых совместно с родительскими детьми. Психологи вели сопровождение разных форм отдыха детей-сирот, что улучшило их психосоматическое состояние, послужило определённой коррекции эмоциональных и поведенческих нарушений, формированию навыков конструктивного общения со сверстниками и взрослыми.

В летний период 2005 года сохранялись традиционные формы организации, оздоровления, занятости детей и подростков, но в то же время вводились и новые формы работы. Так, интересную форму профильного лагеря предложили педагоги и учащиеся 4-й средней школы Дзержинского района города Перми. Совместное проведение летних каникул со школьниками Куединского района позволило организовать поисковую работу, ознакомиться с историей и культурой Пермского края. В Кировском районе на базе 19-й средней школы совместно с Управлением ГО и ЧС организован профильный лагерь «Огнеборец», в котором 50 подростков овладевали навыками спасательных работ. В Индустриальном районе продолжили работу на базе садоводческого товарищества «Муравейник» д. Болгары оздоровительно-трудовой лагерь для детей из многодетных семей (с охватом 93 человека) и трудовой лагерь «На завод вместе с папой» завода «Минеральные удобрения». Уникальность таких лагерей в том, что дети не оторваны от семьи и совместно с родителями принимают участие как в трудовых, так и в спортивно-развлекательных мероприятиях. В Свердловском районе в 41-й и 82-й школах, в Центре детского творчества созданы и успешно работали в лагерях с дневным пребыванием концертные бригады. В большинстве образовательных учреждений работали отряды «Успех» в режиме трудового лагеря. В течение лагерной смены примерно 70% учащихся, имеющих неудовлетворительные оценки по итогам года, смогли ликвидировать пробелы в знании общеобразовательных курсов.

Формы работы с детьми в летний период совершенствуются, воспитатели ищут новые варианты, разнообразят их. Так, например, впервые в летний период 2005 года на базе стадиона «Юность» проведены Первые летние спортивные игры среди загородных, муниципальных оздоровительных лагерей и «отрядов мэра», в которых приняли участие 250 детей и подростков.



На базе лагеря «Звёздный» проведена летняя сессия «Школы КВН», в которой 200 старшеклассников соревновались в юморе и изобретательности. В 44-й средней школе г. Перми работала «Школа медсестёр». Участники этого продуктивного проекта оказывали помощь больным.

При поддержке муниципального Управления по экологии и природопользованию администрации г. Перми экологическое движение «Пульс», Центр детского творчества «Детство» во время дней защиты от экологической опасности провели в районе экологическое шествие «Голубая лента России». На набережной реки Камы активисты-экологи провели экологическую акцию «Береговая лента», в ходе которой очистили набережную от мусора, установили урны. И набережная, эта зелёная «береговая линия», преобразилась.

**В целом всеми организованными формами труда и отдыха охвачено без малого 90 тысяч учащихся, что составило 95% от общего количества школьников города.** Отрадно, что нам удалось создать условия для того, чтобы 81 тыс. ребят получали питание.

Благодаря организационным усилиям и Комитета по образованию, и сотрудничающих с ним ведомств финансовые средства, выделенные городу из всех источников на проведение летней оздоровительной кампании среди детей и подростков, в 2005 году освоены полностью.

Но мы понимаем: на лаврах почивать рано. Чтобы отдых пермской детворы был полноценным, широкоохватным, нам предстоит в этом сезоне решать многие проблемы. И в первую очередь укреплять материально-техническую базу загородных оздоровительных учреждений, требующих реконструкции и капитального ремонта. Особую тревогу по-прежнему вызывает детский травматизм в условиях загородных оздоровительных учреждений. Его профилактика и охрана жизни и здоровья детей остаётся одной из основных задач персонала загородных лагерей, в первую очередь — педагогов и воспитателей.

При организации отдыха, оздоровления и занятости подростков 14–18 лет нам предстоит уделить гораздо больше внимания подросткам, находящимся в социально опасном положении, детям с девиантным поведением. В связи с этими проблемами при подготовке оздоровительной кампании среди детей и подростков в этом году мы поставили перед собой несколько существенных задач, решение которых улучшит качество детского отдыха.

Активно продолжаем формирование базы данных межведомственной информационной системы учёта отдыха, оздоровления и занятости детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Проводим анализ занятости детей, содержательность досуга и отдыха, в том числе особое внимание уделяем трудовой занятости, соблюдению режима в условиях выездных лагерей труда и отдыха, при организации походов, классных мероприятий. Уже сейчас подбираем кадры педагогов, медицинских работников, повара-ского состава.

Пермский педагог, начальник лагеря «Обва» Вячеслав Валентинович Горелов три года назад разработал очень интересный проект «Изменить судьбу», посвящённый социализации детей старшего возраста, воспитывающихся в образовательных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В этот проект вошли программы «С любовью к России», посвящённая патриотическому воспитанию подростков, «Новая цивилизация», способствующая развитию социальной активности. Проект и программа успешно реализуются все эти годы. Достигнуты положительные результаты в социализации подростков. Мы изучаем этот опыт, хотим использовать его и в деятельности других оздоровительных учреждений во время летнего отдыха детей. Для социализации подростков лагерь «Обва» открывает широкие возможности. Ребята занимаются здесь сельскохозяйственным трудом — выращивают овощи, ухаживают за животными, ловят рыбу в реке Обва, давшей название лагерю. Их иждивенческие привычки, приобретённые за время жизни в детдоме и школе-интернате, сменяются хозяйским отношением к жизни, самостоятельностью. Подростки обретают трудовые навыки. И если прежде многие из них неохотно ехали в лагерь, то теперь желающих отдохнуть в профильной трудовой смене много.

Развиваем экономичные, но в то же время эффективные формы отдыха, оздоровления и занятости подростков 14–18 лет и в городе, и в загородных условиях. Планируем работу совместно с учреждениями культуры, спорта, дополнительного образования.

В последние годы, как уже было сказано, летний отдых детей в городе организуется на межведомственной основе. И это даёт свои положительные результаты — обогащает содержание отдыха, способствует привлечению внебюджетных средств. Эту межведомственную модель организации летних каникул пермской детворы мы приняли и совершенствуем, видим её несомненные преимущества.

**г. Пермь**